

К 80-ЛЕТИЮ В. А. ШАЛЬНЕВА

1 августа 2014 г. исполнилось 80 лет профессору кафедры физической географии и ландшафтования Института математики и естественных наук Северо-Кавказского Федерального университета (СКФУ) Виктору Александровичу Шальневу. Это ученый, романтик, художник слова и удивительно интересный человек. При всей разносторонности своих интересов Виктор Александрович неизменно служил географии, которая стала его истинным призванием.

В. А. Шальnev родился в 1934 г. в г. Ставрополе. В 1943 г. после возвращения из эвакуации в Киргизскую ССР учился в средней школе в Ставрополе. В 1953 г. поступил в Ставропольский государственный педагогический институт на естественно-географический факультет, который окончил с отличием. В студенческие годы (1955) стал членом Географического общества СССР. После окончания института работал в Ставропольском Доме пионеров и учителем географии в Ставропольском суворовском училище. В 1961 г. был приглашен на кафедру физической географии СГПИ (ныне — СКФУ) выдающимся географом и краеведом В. Г. Гниловским. На этой кафедре В. А. Шальnev прошел путь от ассистента до профессора. Талант организатора, присущий Виктору Александровичу, был реализован не только на преподавательских, но и на руководящих должностях: дважды он избирался деканом естественно-географического факультета, 9 лет работал проректором по учебной работе СГПИ, в 1989—2012 гг. заведовал кафедрой физической географии.

Научные интересы В. А. Шальнева многогранны, но основное его пристрастие — ландшафтование. Будучи приверженцем ленинградской ландшафтной школы, он провел комплексные исследования Ставропольской возвышенности, которые легли в основу кандидатской диссертации, защищенной в 1966 г. Предложенная в работе схема ландшафтного районирования Ставропольской возвышенности актуальна и сегодня. В течение многих лет В. А. Шальnev проводил исследования на высотно-экологическом профиле хребта Малая Хатипара в Тебердинском заповеднике, где изучались радиационный и тепловой баланс, микроклимат, почвы, морфология ландшафтов. Под руководством В. А. Шальнева выполнялось полевое картографирование ландшафтов Западного и Центрального Кавказа, Центрального и Восточного Предкавказья. Результатом этих исследований стала серия статей, опубликованных в «Известиях ВГО» и Вестнике Ставропольского университета.

С начала 1990-х гг. В. А. Шальnev организует систематические исследования ландшафтов Центрального Предкавказья, подвергшихся интенсивному антропогенному воздействию. Результаты этих работ отражены в монографиях: «Ландшафты Ставропольского края» (1995); «Современные ландшафты Ставропольского края» (2002); «Ландшафты Северного Кавказа: эволюция и современность» (2004); «Эволюция ландшафтов Северного Кавказа» (2007). В 2010 г. В. А. Шальневым и Д. В. Олейниковой было опубликовано учебное пособие «Ландшафты Северного Кавказа».

В последние годы В. А. Шальnev совместно с А. А. Лиховидом принимает участие в развитии нового направления ландшафтования — биотики

ландшафта. Речь идет об изучении закономерностей внутриландшафтной дифференциации биотических компонентов и процессов их трансформации с акцентом на животное население. Подобные исследования в горных ландшафтах Северного Кавказа проводятся впервые. В русле этого направления опубликованы: коллективная монография «Ландшафты Тебердинского заповедника» (2009); монография М. В. Нефедовой и В. А. Шальнева «Особенности растительности экотона верхней границы леса (на примере среднегорных и высокогорных ландшафтов Западного Кавказа)» (2009); монография В. А. Шальнева, В. В. Коневой, Т. В. Дегтяревой «Ландшафтно-экологический подход в изучении биоты верхней границы леса Западного Кавказа» (2011).

Наряду с ландшафтными исследованиями, В. А. Шальнев занимался рекреационной географией в сотрудничестве с Институтом географии АН СССР. Итогом этой работы стали: монографический сборник «Кавказская территориально-рекреационная система» (1976), изданный к XXIII Международному географическому конгрессу на русском и английском языках; коллективная монография «География рекреационных систем СССР» (1980), также изданная на английском языке (1982). С 1977 г. В. А. Шальнев в течение 15 лет руководил рекреационной лабораторией Северо-Кавказского научного центра высшей школы, которая стала научно-методическим центром юга России по изучению рекреационных ресурсов и рекреационной деятельности. Результатом исследований лаборатории стал ряд крупных публикаций научного и научно-методического характера, в частности монография «Рекреационные ресурсы Северного Кавказа» (1982). На базе лаборатории проводились всесоюзные и международные совещания.

К теоретико-методологическим работам В. А. Шальнева относится монография «Современные проблемы региональной географии» (1980). На последнее десятилетие приходится обобщение богатого научного багажа, накопленного В. А. Шальневым за годы полевых исследований и осмысливания тенденций развития географии. Он много внимания уделяет изучению проблем общей географии на основе глобально-регионального подхода, учения о геоверсуме и культурном ландшафте. В 2000 г. им была опубликована монография «История и методология общей географии». В. А. Шальнев участвует также в изучении культурных и этнокультурных ландшафтов Северного Кавказа. Важным результатом этих исследований стала монография А. В. Лысенко, Д. С. Водопьяновой, В. А. Шальнева «Геокультурные особенности этнического взаимодействия в восточных районах Ставропольского края» (2008). Всего перу юбиляра принадлежит более 160 научных работ, в том числе 11 монографий.

Помимо научной работы В. А. Шальnev много сил и времени отдает педагогической деятельности. Читаемые им курсы, в особенности «История, теория и методология географии», пользовались и пользуются большой популярностью у студентов. Каждый год он выезжает со студентами на полевую практику по комплексной физической географии в горы Кавказа. Виктор Александрович разработал оригинальную систему эстетического воспитания в учебном процессе; им создана хрестоматия по использованию материалов художественной прозы и поэзии в курсе «Физическая география мира».

Большое место в научно-педагогической деятельности В. А. Шальнева занимает работа с учителями географии по обеспечению географических дисциплин регионального компонента учебными и учебно-методическими мате-

риалами. Особо нужно упомянуть учебник «Физическая география Ставропольского края», написанный в сотрудничестве с коллегами-педагогами и выдержавший пять переизданий.

Под руководством В. А. Шальнева подготовлено 22 кандидата и 2 доктора наук. Среди нынешнего состава кафедры физической географии и ландшафтovedения Института математики и естественных наук СКФУ немало его учеников и последователей, включая нынешнего заведующего кафедрой А. В. Лысенко.

С 1999 по 2011 г. В. А. Шальnev был председателем Ставропольского краевого отделения Русского географического общества. В 2005 г. был избран почетным членом РГО.

В. А. Шальнева отличают требовательность к себе и окружающим, активная жизненная позиция в отношении всего происходящего в обществе и университете, тактичное отношение к студентам. Он обладает изумительной трудоспособностью и умением одновременно вести большие работы в разных направлениях. В отношениях с коллегами Виктор Александрович отличается принципиальностью, доброжелательностью и стремлением решать сложные вопросы максимально объективно. Он с неослабевающей энергией трудится как исследователь, преподаватель, руководитель и вдохновитель работ своих учеников.